

中国太保 (SH601601, HK02601, LSE CPIC)

## 公司股票数据(截至 2023 年 1 月 31 日)

总股本(百万股)	9,620
A 股(含 GDR)	6,845
H 股	2,775
总市值(人民币百万元)	228,025
A 股(人民币百万元)	176,602
H 股(港元百万元)	59,669
6 个月最高/最低	
A 股(人民币元)	26.29/18.01
H 股(港元)	23.05/12.20
GDR(美元)	19.20/12.50

## 投资者关系日历

## 本期导读

## ● 监管动态

新版人身保险产品“负面清单”发布

人身险公司将迎分类监管

## ● 行业信息

专属养老保险产品结算利率 2022 年均超 4%

保险保障基金费率调整

## ● 公司新闻

中国太保举办资本市场交流答谢活动

## 投资者关系部

电话: 021-58767282

传真: 021-68870791

E-MAIL: ir@cpic.com.cn

地址: 上海市中山南路 1 号 15 层

邮编: 200010

联系人: 柳青、乔圣湄

电话: 021-33963088、021-33966827

E-MAIL: ir@cpic.com.cn

## 保费收入(单位:人民币百万元)

保费收入	1 月累计	同比增长	1 月单月	同比增长
产险公司	23,311	10.95%	23,311	10.95%
寿险公司	52,685	-5.72%	52,685	-5.72%

## 重要声明:

本公司依法履行证券监管部门以及证券交易所规定的披露义务。在任何情况下,本通讯中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司不对任何人因使用本通讯中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。本通讯的版权归本公司所有,属于非公开资料,未经本公司事先书面授权,本报告的任何部分均不得以任何方式制作任何形式的拷贝、复印件或复制品,或再次分发给任何其他人。

## 监管动态

### ●新版人身保险产品“负面清单”发布

1月13日,银保监会人身险部下发了新版《人身保险产品“负面清单”》。一是列出了增额终身寿险三大问题:减保规则不明确,减保比例设计不合理。加保设计存在变相突破定价利率风险;定价附加费用率假设较公司实际销售费用显著偏低;利润测试投资收益假设与公司实际经营情况存在较大偏差。二是“养老年金产品通过调整降低产品前期的身故利益来贴补增加后期生存给付的利益,并在产品宣传时承诺超定价利率的长期高回报”问题被纳入负面清单。三是保险产品利润测试的投资收益假设偏离公司投资能力和市场利率趋势,存在定价不足风险;保险产品的附加费用率超过监管规定上限或个别年龄点收益超过定价利率。四是纳入“条款约定可随意变更被保险人,违背保险原理,侵害保单利益相关方的权益”。

### ●人身险公司将迎分类监管

2月2日,银保监会向各人身险公司下发《人身保险公司分类监管办法(征求意见稿)》,将人身险公司划分为五大类,并在业务范围、经营区域和资金运用范围上进行明确与限制。I类险企可开展基础类业务和扩展类业务外,监管还将支持其开展专属养老产品、费率可调型长期医疗保险产品等创新类业务;II类、III类、IV类和V类机构,均可开展基本类业务中除万能险意外的所有业务;监管针对其万能险业务、扩展类业务会采取不同等级的限制措,其中V类机构更是被禁止开展万能险业务以及扩展类业务;II类、III类机构可在监管允许范围内开展创新类业务,IV类和V类机构严禁开展创新类业务。

## 行业信息

### ●专属养老保险产品结算利率2022年均超4%

1月11日媒体消息,2022年12家保险公司13款专属商业养老保险产品结算利率显示,稳健账户的结算利率在4.0%-5.15%,进取账户结算利率在4.5%-5.7%。相较2021年的年化结算利率,专属产品2022年收益有所降低。

### ●保险保障基金费率调整:财产保险基准费率为0.8%、人寿保险为0.3%

2月初,银保监会下发《关于缴纳保险保障基金有关事项的通知》,对保险保障基金的缴纳费率进行进一步调整和细化。基准费率方面,财产保险、短期健康保险、意外伤害保险按照业务收入的0.8%缴纳;人寿保险、长期健康保险、年金保险按照业务收入的0.3%缴纳;其中,投资连结保险按照业务收入的0.05%缴纳。风险差别费率以偿付能力风险综合评级结果为基础,评级为A、B、C、D的保险公司适用的费率分别为-0.02%、0%、0.02%、0.04%。

## 公司新闻

### ●中国太保举办资本市场交流答谢活动

在1月18日的资本市场答谢活动上，集团总裁傅帆首先为资本市场对公司发展的支持表示感谢，然后简要回顾了2022年公司的经营发展情况：在极不平凡也极为不易的2022年，中国太保始终坚持稳健的经营理念，在发展中增强韧性，取得了稳进向好的成绩。

寿险板块深化落地长航转型，以自身确定性应对外部不确定性。构建个险“芯”模式，“芯”基本法推动队伍转型，NBS逐步落地，“态优选”推动募育留一体化破局，持续推进队伍“三化”转型，队伍收入、产能双提升；实施银保价值策略，银保价值占比、市场份额双提升。

产险板块主动统筹防疫和经营，探索经济社会发展新重点保障，强力推进科技赋能和营运集约，保费收入稳定增长，综合成本率持续优化。

投资板块以保险资产负债管理长期可持续为根本前提，坚持“价值投资、长期投资、稳健投资、责任投资”理念，强化穿越周期的资产配置布局 and 精细管理的哑铃型配置策略。近年来，投资规模稳步增长，投资收益持续领先，大健康投资布局持续推进，养老家园建设有序展开。

2023年，公司将坚持价值导向，着力提升各板块价值创造能力和关键领域的突破能力。

来自交易所、境内外投资者、证券分析师、合作伙伴和财经媒体等40余位嘉宾参加了本次交流，并对本次交流活动效果表示满意。